

Борьба за власть



Мы продолжаем публиковать воспоминания наших земляков, участников событий 1917 года. Вот как события, происходившие в Котласе в годы революции и гражданской войны, описывал Н. Е. Пономарев.

Н. ПОНОМАРЕВ

В начале навигации 1917 года в Котлас поступило снарядов около одного миллиона пудов, эти снаряды были сложены в зернохранилищах станции Котлас.

В дореволюционное время на станции Котлас было два жандарма и в деревне Петрухинской приставы и 10 полицейских. Жандармы очень сильно следили за рабочими депо. Начальник депо Котлас Климов в депо бывал редко, а когда приходил, всякий раз избивал рабочих, человек пять-шесть, своей тростью, на которой был серебряный набалдашник. При появлении Климова в депо вслед за ним приходил жандарм. Вскоре после Февральской революции рабочие депо пригласили Климова в депо, а вывезли его из депо на тачке. Климов в тот же день выехал из Котласа и больше не появлялся в городе.

В середине 1917 года в Котласе начала организовываться Коммунистическая партия большевиков, которая выступила против выборов в учредительное собрание и взяла голосование в свои руки.

На железной дороге основанием коммунистической партийной организации руководил Василий Иванович Валуев. Котласская партийная организация была крепкой и помогала партийной организации Великого Устюга. В этом городе меньшевики не допускали коммунистов в городские и другие советы депутатов трудящихся, а также и в районные советы.

Весной 1918 года коммунистическая парторганиза-



Котласские коммунисты оказывали помощь соседям.

ция Великого Устюга обратилась к коммунистам Котласа с просьбой об оказании помощи. Коммунисты Котласа откликнулись на просьбу, собрали митинг железнодорожников и водников, на котором выступили коммунисты и призвали всех партийных и беспартийных оказать помощь. Желающих оказалось очень много. Сбор был назначен в 2 часа утра у партийного комитета железной дороги. Всем собравшимся выдали по винтовке и несколько патронов. Водники предоставили пассажирский пароход, на который с трудом вместились все отъезжающие.

По прибытии в Великий Устюг в 12 часов дня мы направились к его центру, где собрался митинг из населения города. Митинг открыли, только когда мы пришли. Выступили местные коммунисты и объяснили положение, что меньшевики не допускают их в советы. Тогда выступили котласские коммунисты с требованием удалить меньшевиков, после этого ни один мень-

шевик не выступил против. В конце митинга были выдвинуты кандидаты в горсовет. С этого дня коммунисты В. Устюга взяли в свои руки руководство горсоветом и другими организациями.

В Великом Устюге мы пробыли 2 дня, так как коммунисты В. Устюга боялись выступления меньшевиков. Мы вернулись в Котлас на 3-й день.

В июле 1918 года образовалась Северо-Двинская губерния, в которую вошли пять волостных уездов старой Вологодской губернии. 15 июля 1918 года в Великом Устюге был созван учредительный съезд советов пяти уездов, на котором присутствовали и котласские большевики. В Великоустюгский губернский исполнительный комитет было избрано значительное количество котласских коммунистов и большевиков.

Через несколько дней после поездки в В. Устюг поступила просьба от сольвычегодских коммунистов об оказании им помощи в ликвидации Коряжемского монасты-

ря. Кроме людей, они просили и оружие. Котласские коммунисты и горсовет дали согласие и отправили 100 человек во главе с председателем горсовета Дудниковым. Для поездки водники предоставили пассажирский пароход.

По прибытии в монастырь вместе с сольвычегодскими товарищами встретили вооруженное сопротивление монахов во главе с настоятелем монастыря, несколько человек оказались убитыми. В самый разгар борьбы около двух десятков монахов присоединились к приезжим и в первую очередь обезоружили настоятеля монастыря и руководящих лиц. После этого все рядовые монахи сложили оружие. 6 главарей были взяты на пароход под строгую охрану. Позднее они были расстреляны на маленьком островке напротив Котласа.

С помощью монахов в старом и новом храмах обнаружены большие суммы денег, вместо престолов были склады с бочками красного вина, в стенах алтаря обнаружены секретные кладовые, в которых найдено много промтоваров, парчи, продуктов питания, вина и рыбы. Один из монахов сообщил, что в святом колодце находится очень много тюков мануфактуры, которую сразу достали. Несколько тюков коммунисты привезли в Котлас, и ее продавали в магазинах.

В распоряжении монастыря находилось большое хозяйство, очень много лошадей, коров, быков, овец и прочего. Для сохранения этого хозяйства сольвычегодские коммунисты оставили монахов рабочими, а для руководства хозяйством выделили коммуниста.

При возвращении солдат с фронта многие везли с собой винтовки, револьверы и патроны к ним, а также золотые, серебряные вещи. Для изъятия оружия была организована дружина, которая каждый поезд, на котором ехали солдаты, встречала и отбирала оружие.

По материалам Котласского краеведческого музея.